价格购进,通过调查,主渠道供应药材的价格 比部队、医院自行采购低 10%以上,3年来为 部队,医院节省经费 400 余万元。

三、优质服务是药材主渠道供应的宗旨

随着医药市场竞争的不断加剧,致使制 药、售药中的不正之风和违法事件时有发生, 假冒伪劣药品充斥市场,严重威胁到部队指 战员的用药安全。部队作为一个特殊战斗集 体, 担负着国家和人民群众生命财产的安全, 责任重大,因此,我们从部队的整体利益出 发,实行药材主渠道供应,其目的之一就是做 好市场经济条件下的部队药材供应保障工 作,为部队服务,为基层服务。工作中做到: 一是积极开展调查研究,广泛征求部队、医院 的意见。我们组织军区药材仓库、供应站的 有关人员利用多种机会,采取多种方法,对药 材主渠道供应工作情况进行调查,及时了解 掌握部队、医院的用药习惯,如用药产地、规 格等情况,广泛听取部队、医院的意见,以此 来确定主渠道供应的有关政策和法规,如供 应的品种、时限、价格等,使主渠道供应工作 更趣向完善,更有利于部队和医院。二是坚 持送货上门。想部队所想,急部队所急,全心 全意为部队服务是主渠道供应工作的出外 点。我们组织全区药材仓库、供应站克服人 员、运输力量不足,部队驻地分散、交通不便 等困难,采用汽车、火车、飞机等运输方法,坚 持送货上门。3年来共送货上门600多次, 行程近30万公里,为部队、医院节省了开支。 三是帮助部队、医院解决实际性问题。我们 组织药材仓库、供应站根据部队、医院用药情 况,对主要品种重点保障,对特需、急需品种 专项保障,帮助部队、医院解决了许多实际用 药问题,受到了一致好评。

通过一系列的优质服务活动,使部队、医院感受到了军队大家庭的温暖,密切了军区药材仓库、供应站和部队、医院的供需关系,使全区药材主渠道供应工作上了一个新的台阶,并且沿着一个正确的方向健康地向前发展。

救治"6.25"⁶⁰Co 源辐射伤员 药学保障的总结回顾

吕继湘 朱才娟 (第二军医大学长征医院药材科 上海 200003)

摘要 本文回顾性总结本院在紧急救治 3 名极重核辐射伤员中,药学保障工作方面的体会和经验。提出药师在和平利用核能突发事故时和战时核辐射伤员救治中怎样组织药品供应和实行药学监护工作的看法和建议。

关键词 60 Co 源辐射伤;急性放射病的治疗;放射病的药学保障

1990年6月25日上海某⁶⁰Co源辐照室 发生一起重大操作责任事故,7名同志因 ⁶⁰Co源辐射引起不同程度的急性放射病。 我院承担了1名重度、2名极重度伤员的教 治工作。由于精心组织,精心治疗,通力合 作,克服困难,经过 90 多天的日夜奋战,使 2 名极重度伤员延长了生命。专家们综合评价认为:这一教治结果在国际上是少有的,总体上达到了世界先进水平在医药学科学技术上取得新的进展和突破。医院药房在这次重大

一、药学保障的过程和经验

由于事故突发性强,救治任务紧迫,伤情错综复杂,急性骨髓型放射病情特殊,病例极为少见。医院平时没有编设该类病人的专门机构,床位和药品。担心伤员救治中的药学保障工作的失败。由于全科同志,通力合作,密切配合,发挥集体的智慧和力量,圆满完成了救治任务。我们的体会和经验是"精心组织,通力合作,集思广益,多方支援,保障供应"。

(一)精心组织,安排周密,接到任务后,首先进行人员力量的组织。派出具有多年实际工作经验,工作责任心强,具有较强的组织能力和良好的专业基础知识的一名主管药师参加医院救治组,具体负责救治药品的筹划,组织、供应工作。同时,在药房组成救治药品采购供应组、制剂组、临床药学组。然后,立即按照医院救治组专家拟订的治疗方案,组织落实药品,开展临床药学。

(二)以临床为第一线,救治组为前线,通 力合作,发挥集体智慧和力量,战胜困难,做 好药学保障工作。以往说,战争的胜负很大 的程度上取决于后勤的供应保障。本次⁶⁰Co 源辐射伤员的成功救治,也充分说明这一点。

为了有力支持了前线救治,参加救治的采购 供应组,制剂组,临床药学组的全体药师,坚 持24小时值班,随时供应和监测救治药品。 全科药师全力支持救治组药师的工作,承担 起他们的日常工作和任务。上级要求, 伤员 的药学保障与医疗救治一样"不能丝毫马虎, 做到万无一失"。要供应"高效、低毒、最新、 最先进的药品"。可想而知,遇到的困难是前 所未有的。如采购供应氟康唑,当时,还只是 文献上的报道,国内市场没有,临床也没有用 过,由于依靠集体智慧和力量,提供了氟康 唑。又如,伤员口腔霉菌感染,十万火急要控 制,救治组专家提出用制霉菌素漱口液。然 而市场上没有成品,进原料一时也不能到位。 我们与制剂组药师一起商量讨论,群策群力, 成功地以新鲜注射用水溶解"米可定"泡腾片 过滤精制,微波灭菌配制成含较高效价制霉 菌素无菌漱口液。

(三)多方支援,保障供应。上级要求"做到千方百计,不失时机,不惜一切代价抢救伤员的生命。"要用"新观点,新成果,新方法来展开救治工作"。"走前人没有走过的路,在医疗救治上创奇迹"。因此,供应的药品要求高效、低毒、最新、最先进的。单靠我院自己的采购供应是远远不够的。我们依靠上级部门上海市兄弟医院,以及北京、天津、珠海、苏州、常州、成都、西安等地的大力支持。真是一方有难,八方支援。充分体现了社会主义大家庭的温暖。由于,各方面的积极支援,使药学保障得以顺利进行。

二、救治药品的特点

为了保障医疗救治工作的顺利进行,要求药学保障的原则是:"即要有主动性,又要有超前性,宁可备而不用,不可用而无备"。筹划组织采购供应的药品特点是"广、新、特、急、先"。

(一)广 救治药品涉及的种类范围广, 品种规格复杂(见附表)。共有 20 多个种类, 近 110 个品种, 155 个品种规格。剂型规格 品种:口服剂型 43 个;注射剂 900 个;其它 12 个。

表1 救治药品一览表

药品种类	药品名称
抗放药物	苯甲酸雌二醇、"408 片"、"523 片"
	戊酸雌三醇
改善微循环药	654 - 2、阿托品
胃肠动力药	胃复安、吗丁啉
扩充血容量药	低分子右旋醣酐、706 代血浆
抗生素	青霉素G钠、氧哌嗪青霉素、新青Ⅱ、羧苄青霉素、
	丁胺卡那霉素、庆大霉素、万古霉素、氯霉素、
	先锋霉素 6 号、西力欣、复达欣、菌必治、先锋必、
	氟嗪酸、托布霉素、异烟肼、利福平、利福啶、
	SMZ-Co、甲硝唑、氟哌酸
抗病毒药	无环鸟苷
抗霉菌药	制霉菌素
抗真菌药	酮康唑、咪康唑、氟康唑、两性霉素 B、5 - FC
肠道消炎药	新霉素、黄连素、次碳酸铋、复方苯乙哌啶、易蒙停
安 定 剤	咪唑安定、氯丙嗪、非那根
止 血 剤	安络血、止血酶、纤维蛋白元、凝血酶元复合物、
	.维生素 K ₁ 、维生素 K ₄
保 肝 药	肝太乐、辅酶 A、ATP、FDP、肌苷
肌 松 剤	卡肌宁、必可松
维生素	维生素 C、B ₁ 、B ₂ 、B ₆ 、复合维生素 B、叶酸、路丁
肠 外 营 养	18-氨基酸、脂肪乳、维他乐、安达美
血及血液制品	全血、血浆、白蛋白、丙种球蛋白、胎肝、细胞悬液、
生化制剂	胰岛素
抗 GAHD	ALG、CsA、MP、MTX、地塞米松
心血管呼吸系统药	消心痛、心痛定、倍他乐克、西地兰、氨茶碱、
水电解质平衡药	5%、10%、50%葡萄糖液、5%GNS、0.9%氯化钠、
	林格氏液、5%碳酸氢钠
局部用药	0.05%洗必太液、5%碘伏、3%硼酸
外 用 药	1%达克罗宁、1%利多卡因
环境消毒剂	50%硫酸镁、10u/ml 肝素液、西瓜霜、溃疡膜、
	透明质酸酶、1:5000 呋喃西林、0.5%过氧乙酸
	75%乙醇

(二)新特 部分品种以往医院没用过, 国外也刚上市。如上述抗真菌药"氟康唑", 就是一个例子。"ALG"国内准备引进,"静脉 注射丙种球蛋白"国内刚研制成功还未正式 上市。还有特殊制剂"无菌制霉菌素漱口 液",需要自己用泡腾片配制。其他如雌激素 作为主要的抗放药物,老药新用。

(三)急先 救治药品供应要求紧急。我

们多次深夜往机场、车站、码头迎接药品直送病房。一系列的新特药,合并用药的血药浓度需要监测,由于救治的药品的"新"、"特",监测手段也要先进,有些甚至连国外文献都没有报道。要求靠自己摸索,做前人没做过的事。

三、对我们今后药学保障的启示

本次应急救治工作,取得可喜的结果。

药学保障中做出了成绩。有经验,也有许多 值得我们今后继续不断地探索。她给我们的 药学科学尤其是军事药学提供了很多的启 示。

- (一)参加应急医疗救治工作,培养我们的药师队伍。它推动了我院的临床药学、TDM、药师查房、会诊工作的开展,并取得了可喜的成就。同时也要求我们的药师队伍要不断地加快学习新的药学科学技术,更新知识,加快药学技术人才培养的步伐。否则,就会造成重大损失。
- (二)药学与医学的发展,必须齐头并进, 药学要有本学科的主动性,不只是配角。如 后期的药疗中,进行的 TDM 工作,会诊工作 中提出的合理用药措施,对伤员的治疗起到 举足轻重的作用。
- (三)救治要坚持"宁可备而不用,不可用而不备"的药品保障原则,对救治药品的保障既要发挥供应的主动性也要尽量减少供应工作的盲目性,以及人力和财力的浪费。在这次重大的救治工作中事后没有浪费药品,但积压不少。有些药品在"整个过程中根本没用过"。
- (四)对今后遇到类似突发事件的药学保障,提出以下意见供参考。
 - 1. 要以改善微循环药物, 抗感染药物,

- 补能量,增强免疫药物为主。初期,应及时组织抗放药物;改善微循环药,调节植物神经和内分泌功能药,防治胃肠道反应的药物。中期(假愈期)肠外营养剂,增强免疫剂,保护造血功能药;止血药,预防感染药。组织强效止血剂,强效抗感染药(包括杀菌、抗病毒、抗霉菌、抗真菌药),水电解质平衡药,抗中毒性休克药;保肝药、维生素和促进造血功能药。器官移植时,组织抗 GVHD 药。
- 2. 我国的药学教育要增强军事药学的 授课和研究,普及军事药学知识。借鉴发达 国家的经验,推行药品存储于民。
- 3、药师在救治初期必须直接参加临床工作,直接参与药疗,开展临床药学工作,进行药学监护,对主要抢救治疗药在情况允许条件下全面开展 TDM 工作,以达到个体化给药,防止不合理用药,防止药害,防治并发症。

核能的和平利用越来越广,必然存在突发核事故的可能;核武器的存在,必然存在核战争的危险。受核辐射的伤员,急性放射病病人随时可能出现。因此,我们的药学必须进一步加强抗原,抗放射药物的研究,加强应急突发事件药学保障工作的研究,推行监护工作,使和平时期利用原子能得到最可靠的药学保障,使战时核辐射的伤员得到最好的药物治疗。

中药在防治辐射损伤中的应用

王 昱 王子立* 周丽芳**

(西藏军区司令部直属门诊部药房 拉萨 850008)

随着放射医学的发展,放射病的防治也 有了很大的进步。中国传统医药也广泛地应

- * 南方制药厂
- * * 福建莆田解放军第 95 医院

用于辐射损伤的防治当中,其效果也令人满意。现将中药在防治放射病中的应用情况综 述如下。

一、放射损伤的病理生理

临床一接受大剂量放疗的肿瘤病人以及